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ACTA DE LA SESSIÓ DE 
Ajuntament Ple 
 
Identificació de la sessió 
 
Núm. 11/2005 
Caràcter: extraordinària 
Data: 15 de novembre de 2005 
Horari: de 19:00 a les 21:05 h. 
Lloc: Sala de plens de la Paeria 
 
 

 
Hi assisteixen: 
 
Àngel Ros Domingo,  

 
 
 
Paer en cap 

 
 

Marta Camps Torrens,  Regidora 
 
 

Lluis Pere Alonso Ballester,  Regidor 
 
 

Josep Maria Llop Torné,  Regidor 
 
 

Montse Parra  Albà,  Regidora 
 
 

Candi Villafañe Árboles,  Regidor 
 
 

Montse Mínguez García,  Regidora 
 
 

Pilar Castillo Elíes,  Regidora 
 
 

Gerard Ferrer Valdés,  Regidor 
 
 

Isidre Gavín Valls,  Regidor 
 
 

Conxita Tarruella Tomàs,  Regidora 
 
 

Benet Tugues Boliart,  Regidor 
 
 

Miquel Padilla Díaz,  Regidor 
 
 

Marta Alòs Lòpez,  Regidora 
 
 

Anna Maria Balañà Brugulat,  Regidora 
 
 

Antonio Chico Purroy,  Regidor 
 
 

Pilar Arnalot Muntó,  Regidora 
 
 

Enric Ramon Oró Gallart,  Regidor 
 
 

Maria Dolors López Aguilar,  Regidora 
 
 

Enric Montanya Mias,  Regidor 
 
 

Xavier Sáez Bellobí,  Regidor 
 
 

Francesc Xavier Aluja Farré,  Regidor 
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Montserrat Bergés Saura,  Regidora 
 
 

Francesc Pané Sans,  Regidor 
 
 

Ramon Camats Guardia,  Regidor 
 
 

M. Mercè Rivadulla Gracia,  Regidora 
 
 

Jesús Gutiérrez Bustillo,  Secretari 
 
 

Assumpció Massana Estiarte,  Interventora 
 
 

Montse Tomàs Pallerols,  Oficial Major 
 
 

 
Excusa la seva assistència: 
 
Maria Burgués Bargués,  

 
 
 
Regidora 

 
 

Ma. Luisa Sanz Llavallol,  Tresorera 
 

 
ORDRE DEL DIA 
 
 
 
 
Ple extraordinari, convocat a proposta del grup municipal de CiU, amb el punt únic següent: 
“Anàlisi, valoració i propostes per a combatre l’augment d’actes incívics a la nostra ciutat” 
 
 
PRIMERA PART    
 
INTERVENCIONS 
 
El Sr. alcalde obre la  sessió extraordinària, convocada a petició del grup municipal de CiU. 
 
El Sr. Gavín planteja una qüestió d’ordre. Explica que tenen per substanciar aquest Ple extraordinari 
un temps inicial de 10 minuts d’exposició per a cadascun dels grups i altres 5 minuts en torn de rèplica. 
És exactament el mateix temps que hi ha per substanciar una moció ordinària. No creu que un Ple 
extraordinari tingui la mateixa importància que un punt o una moció ordinària. En aquest cas, a més, es 
dóna la paradoxa que (en el cas d’un ple ordinari) quan un grup presenta una moció, al final del debat 
té la possibilitat de posicionar-se sobre les propostes i les esmenes dels altres grups; té un torn final. 
En aquest cas es va dir a la Junta de Portaveus que, per deferència al Grup de CiU,  els  atribuïen el 
primer lloc en el debat. Això fa que tots els grups intervinguin amb posterioritat i que els proponents no 
puguin fer una intervenció final en el debat.  
Per aquests motius proposa (o demana) que ja que el temps que es dóna al debat és el mateix que el 
d’una moció ordinària, el grup proponent tingui dret a una darrera intervenció final per cloure el debat.  
 
El Sr. alcalde diu que a la Junta de Portaveus es van aprovar unes normes de funcionament per a 
aquest Ple, que no tenia precedent. L’Equip de Govern, el grup de CiU i el grup del PP han presentat 
propostes. Atenent la petició del Sr. Gavín, i vist que hi ha tres grups de propostes, donarà un torn 
d’intervenció final de tres minuts a cadascun dels portaveus proponents i, si així ho vol, la darrera 
intervenció d’aquest torn serà per al grup de CiU.  
 
El Sr. Gavín proposa, com a alternativa, que en el torn de les rèpliques s’inverteixi l’ordre inicial i, 
d’aquesta forma, el clogui el seu grup. 
 



 
 
 
 
 
 

 3

El Sr. alcalde diu que aquesta alternativa canviaria la filosofia de l’acord que es va adoptar en la Junta 
de Portaveus i manté la seva proposta. Creu que és una demostració de la voluntat de diàleg del 
Govern, com també s’ha demostrat en haver convocar ara aquest Ple. 
 
Resolta la qüestió d’ordre, el Sr. alcalde fa una primera exposició general sobre el tema de referència. 
Comença dient que l’Equip de Govern està treballant en accions preventives i correctives de tot allò 
que puntualment pugui afectar a la convivència. Destaca el terme “puntualment”. Es fa ressò d’unes 
declaracions, aparegudes a la premsa local aquest cap de setmana, del professor i antropòleg social 
de la UdL, Dr.  Carles Feixa, que diu que el debat sobre l’estat de convivència a Lleida es tracta més 
d’una qüestió de percepció que d’una realitat tangible. Difícilment es comparable la situació de 
convivència que es viu a Lleida amb la d’altres ciutats. Esmenta les valoracions positives del darrer 
Anuari de La Caixa amb relació a la convivència a la nostra ciutat.  També fa referència a la darrera 
macroenquesta feta per l’Actualitat Econòmica on Lleida està en el segon lloc, com una de les millors 
ciutats per treballar i per viure. Diu que el nivell de convivència a Lleida és alt. Es pot comprovar quan 
es fan actes multitudinaris i la festa es protagonista: no hi ha cap incident important en els actes més 
massius.  
 
Amb aquestes dades i aquests indicadors pot afirmar que, com a alcalde se sent profundament satisfet 
del comportament cívic dels lleidatans i lleidatanes. Per mantenir aquest nivell de convivència cal 
seguir treballant i garantint aquest clima de bon civisme. La línia de treball passa per la tolerància zero, 
l’aplicació de la Llei, la defensa de la justícia i l‘educació. Els eixos del treball són les accions 
pedagògiques i les accions correctives. Destaca el rol clau de l’educació. Des de totes les regidories 
municipals fa temps que es duen a terme plans i actuacions que tenen com a objectiu final la 
participació dels joves a la societat (explica actuacions de la Regidora de Joventut, la participació 
juvenil solidària, la prevenció de l’exclusió social, etc.). Sobre les accions correctives diu que l’Equip de 
Govern creu en l’actuació de la Guàrdia Urbana i en el compliment de les ordenances. La paraula 
tolerància cal fer-la compatible amb la de respecte,  i en cas de conflicte preval la segona. Enumera un 
seguit d’accions correctives recents:  servei de paisà de la Guàrdia Urbana, nous agents, increment de 
les multes per incivisme o la nova ordenança de circulació i via pública).  Hi haurà tolerància zero per 
tal de garantir la convivència cívica. No es poden generalitzar determinats fets puntuals. Es 
perseguiran i penalitzaran les conductes inapropiades, aplicant la llei. Se serà contundent en la presa 
de decisions, en la defensa de la cohesió i la convivència ciutadana. El binomi sanció – educació és 
l’eix de l’actuació del Govern de progrés municipal.  
 
El Sr. Gavín obre el debat destacant el nombre del públic assistent a la sessió, cosa que demostra que 
el tema interessa i preocupa els ciutadans. Destaca que aquest Ple és el primer ple extraordinari  que 
es realitza a petició de  l’oposició, que ffa ús d’un mecanisme que preveu la Llei per no limitar  el debat 
només a la iniciativa del Govern. El grup municipal de CiU és el segon grup en nombre de regidors i 
regidores de la corporació i aquest fet és un primer motiu d’haver sol·licitat aquest Ple. Considera que 
no es pot marginar sistemàticament el segon grup de l’Ajuntament de les decisions a prendre; no és un 
bon exemple democràtic negar a aquest segon grup el diàleg i el consens. No es pot governar per 
decret, com si la majoria absoluta fos quasi absolutista. Creu que avui se’ls vol silenciar  en aquest Ple 
extraordinari perquè deixen al seu grup el mateix temps que tindrien per fer una moció qualsevol.  El 
segon motiu per convocar aquest ple ha estat que el Govern, per rebutjar les idees del grup de CiU,  el 
que fa és negar-les sistemàticament; això ho fan fins al punt de negar la realitat.  
 
El Govern dibuixa una ciutat idíl·lica, meravellosa, quan a Lleida passen coses que preocupen. A la 
ciutat hi ha problemes que, en comptes de tendir a solucionar-se, s’agreugen. Esmenta com a 
exemples l’aspecte del mobiliari urbà, l’augment de les actituds incíviques o la sensació d’inseguretat. 
El Sr. alcalde fa referència a dades de fa dos anys per justificar-se. Rebat  que s’acusi el seu grup 
d’alarmista i esmenta casos com el vandalisme sobre l’antic govern militar o l’onada de vandalisme que 
reflecteix la premsa. Diu que cal analitzar i fer públiques dades actuals; en aquest sentit fa referència a 
 notícies recents sobre l’augment de robatoris en domicilis el darrer mes, l’increment de denúncies per 
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sorolls i actes incívics l’any 2004, el creixement dels delictes denunciats pels ciutadans.... L’alarma la 
generen les dades que acaben de donar, no l’actitud del seu grup. Cal actuar amb energia, que aquest 
tema es prengui com una autentica prioritat. Els discursos no són suficients. Cal parlar de la realitat; no 
es pot callar mentre el problema es fa més greu.  Lleida no és París ni Barcelona, però portem aquest 
camí, la tendència és a empitjorar. Cal un cop de timó, ara mateix. Denuncia que els grafits a la ciutat 
han passat de ser una anècdota a estar completament estesos. Es remet a l’hemeroteca local en 
matèria de conductes incíviques.  
 
Els darrers episodis són més preocupants: crema de contenidors i una manifestació okupa que, amb 
tota impunitat, va omplir de grafits i pintades la ciutat. No considera satisfactòria la resposta del Govern 
a les actuacions en aquest darrer cas. Els ciutadans no poden conformar-se  que els seus tributs 
serveixin per  netejar  les pintades dels ocupes i no serveixin per  netejar  les façanes del seu carrer. 
Esmenta els problemes ocasionats per aquests grafits amb relació a les assegurances o la pintura de 
portes pels autors de grafits per tal d’aconseguir que respectin les façanes. El Govern està negant la 
realitat. En totes les darreres reunions del grup de CiU amb els ciutadans, la inseguretat ha estat un 
dels temes més preocupants. Fa referència a un extens recull de premsa de declaracions d’entitats i 
altres ens en què reclamen  més vigilància i més seguretat (en fa un breu resum del seu contingut). Diu 
que el desplegament dels Mossos d’Esquadra a Barcelona ha comportat que es desplacin efectius des 
de Lleida a aquesta ciutat; el Govern no ha fet res per evitar-ho. Recorda les denúncies reiterades del 
seu grup sobre la situació de la Guàrdia Urbana, que qualifica de caòtica. Cal donar suport a la 
Guàrdia Urbana amb fets, amb inversions, amb actuacions. Pregunta què s’ha fet de la proposta de 
dotació de guàrdies de barri a tots els de la ciutat. Esmenta el cas de les denúncies d’inseguretat dels 
comerciants de la zona alta de Lleida.  
 
Sobre el tema dels sorolls diu que no hi pot haver qualitat de vida si no hi ha possibilitat de descans; 
continuen els sorolls provocats per motos, locals nocturns o grups de “botellón”. Es fan denuncies i no 
s’aporten solucions. El Govern no ha estat capaç de fer complir les ordenances municipals. Augmenten 
les queixes i disminueixen els controls. Esmenta que les façanes de la rambla de Ferran estan plenes 
de cartells d’una activitat cultural de la ciutat (Jazz Tardor) incomplint l’ordenança municipal. Hi ha una 
sensació de desprotecció per part de la ciutadania, d’insatisfacció per la gestió del Govern. Els 
ciutadans són cívics i per això es queixen i se’ns queixen. Qüestiona que aquesta situació sigui la 
ciutat dels detalls que el Govern va prometre. El grup de CiU vol una ciutat de qualitat, més neta i més 
segura. No creu que el Govern sigui capaç d’aconseguir-ho però la seva obligació és exigir-ho. Diu que 
el govern ha alimentat algun d’aquests  col·lectius conflictius; no tenen massa credibilitat per promoure 
un nou model de ciutat i de valors. Davant de la feblesa i la passivitat del Govern van demanar aquest 
Ple per parlar-ne i dir prou a l’incivisme. Defensa les seves propostes i demana diàleg i consens en un 
tema tan important com aquest. Ofereix la mà estesa perquè hi hagi diàleg i consens en aquesta 
qüestió.  Demana un pacte de ciutat de debò per lluitar contra l’incivisme.  
 
El Sr. Pané recorda que ahir va dir que creia que aquest podia ser un debat interessant, però que 
havia nascut tort. Diu que el Sr. Gavín és hiperbòlic, exagera. En les seves paraules no ha reconegut 
més que a una minoria de la ciutat; encara que en determinats moment sigui sorollosa. No és tampoc 
una minoria tan violenta com la descriu. Esmenta el gran nombre d’entitats de la ciutat que es 
preocupen per la salut, per l’educació, per la solidaritat..... Creu que Lleida és una gran ciutat que ha 
treballat per la cohesió i que viu amb aquesta cohesió social. No es pot criminalitzar ni la joventut ni els 
immigrants per l’actuació d’una minoria. Les conductes incíviques són un problema i cal parlar-ne; però 
no n’hi ha prou amb fer un Ple extraordinari, abans calia haver fet una anàlisi prèvia sobre allò que 
havíem de debatre. Es podria també haver parlat de les dobles fileres, la conducció temerària, el mal 
ús del servei de recollida de brossa, etc. S’havia d’haver fet una planificació del debat i buscar el motiu 
de les conductes incíviques i les seves solucions. Calia haver parlat de les mesures a prendre i 
d’aquelles que ja s’han adoptat.  
 
Creu que el grup de CiU apel·la als temors, que en alguns casos creen fantasmes. Això no és bo. Creu 
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que cal defensar la ciutat. Valora la repercussió social externa que pot tenir el fet de donar la sensació 
 que la ciutat de Lleida està molt preocupada  pel vandalisme. Creu que la ciutat no està en una 
situació tan apocalíptica com la que ha dibuixat el Sr. Gavín. Destaca l’alt índex d’escolarització pública 
d’infants d’escola bressol; som una ciutat educadora, no una ciutat apocalíptica. També esmenta la 
tasca de l’IME, de l’IMT i dels serveis personals municipals. La ciutat és prospera (malgrat algunes 
dificultats); té ganes de viure. Diu que correm el risc de crear escletxes entre grups de població o entre 
segments d’edat. Això pot donar rendibilitat política a curt termini, però mai a llarg termini, ja que fan 
ruptures en el cos social. En aquestes condicions, amb el catastrofisme, la societat no prospera. Ens 
cal, la volem i la sentim, la necessitat d’una veritable autoestima social (ho explica des de la  història 
recent). Destaca el creixement de la ciutat i la seva cohesió. No cal amagar les dificultats, però són 
pròpies de ciutats com la nostra. Explica els esforços fets en matèria de neteja de grafits. Les persones 
d’aquesta ciutat podem superar les nostres contradiccions: som actius, tenim un jovent magnífic i no 
tenim ni guetos ni problemes socials de fons que puguin provocar ruptures.  
 
El Sr. Sàez, amb caràcter previ a la seva intervenció, lamenta que el Sr. Gavín hagi fet servir el festival 
Jazz Tardor per intentar atacar l’Equip de Govern (explica que es prendran les mesures oportunes amb 
l’empresa encarregada del repartiment de la publicitat). Diu que afronta aquest Ple amb una tristesa 
que mai ha tingut en els deu anys que porta com a regidor de la ciutat. Creu que el debat que avui 
escau és sobre dues qüestions: la primera, què fa el Govern de  la Paeria per promoure la convivència 
a la nostra ciutat; la segona què està fent el grup de CiU amb l’ànim de destruir el clima de cohesió i 
pau social que caracteritza la ciutat de Lleida. Entén que en una irrefrenable cursa electoral es vulgui 
crispar permanentment el saló de Plens: és lícit. Però cap pretensió personal pot justificar  crispar la 
ciutat i estendre la por entre les persones.  
 
Esmenta com a exemple la situació de quatre persones reals: el Víctor, un jove de 14 anys; la Laia, de 
31 anys; el Manel, que és un pare de família jove, i  la Sra. Maria, una dona jubilada. Explica diverses 
situacions de la seva vida quotidiana i com cap d’ells té por quan caminen pels carrers, quan són a les 
places públiques o quan desenvolupen la seva vida ordinària. No tenen sensació d’inseguretat. Malgrat 
això, aquestes persones fa dies que senten parlar que Lleida és una ciutat salvatge, que els actes de 
vandalisme són continus i que no hi ha seguretat als carrere. Ara comencen a sentir-se insegurs per 
aquest fet. Acusa al Sr. Gavín de voler intentar atemorir la ciutadania de Lleida; de mostrar una ciutat 
falsa i de generar un debat públic fonamentat en mitges veritats. Aquestes quatre persones referides 
han estat en alguns dels actes multitudinaris que ha  esmentat el Sr. alcalde. Demana als ciutadans 
que facin cas de les seves experiències i no dels discursos que s’expliquen d’esquena a la realitat. 
Centenars de milers de persones han gaudit de la festa, de la cultura i de la ciutat sense que hi hagi 
hagut cap incident remarcable.  
 
Sobre els incidents deplorables provocats arran d’una  manifestació recent, protagonitzats per un grup 
reduït però organitzat, el Sr. Gavín no s’ha posat al costat de la ciutat agredida, ha intentat fer creure 
que el Govern de la Paeria era còmplice d’aquests esdeveniments. Està aplicant un discurs en el qual 
s’està intentant assimilar joventut amb manca de seguretat i immigració a incivisme. Això no és 
perdonable pensant en el futur. Són actituds i discursos demagògicament dretans. S’està intentant 
malmetre el clima de convivència de la ciutat com a trama per aconseguir un grapat de vots. Pregunta 
al Sr. Gavín què pretendrà fer després. Esmenta que sempre s’han produït fets incívics  i sempre s’ha 
actuat (explica diversos exemples) sense despertar cap alarma social, treballant conjuntament Govern 
i oposició, amb les forces de seguretat i els propis veïns. Pregunta si el Sr. Gavín voldria que es 
declarés l’estat d’excepció a la ciutat. Defensa les polítiques de reforç de la convivència a la ciutat; una 
ciutat que demostra la voluntat de viure en pau i que està orgullosa de la seva diversitat cultural. Es 
compta amb tots i amb totes perquè la ciutat és seva. En política no es pot jugar amb la convivència i 
amb la pau social, que són les pedres angulars del sistema democràtic. No es pot fixar com a únic futur 
el del resultat electoral que hi haurà en un any i mig, aquest no pot ser el termini més llarg de la 
perspectiva de futur. Al nostre grup li preocupa la ciutat dels nostres fills i dels nostres nets: que sigui 
un model de convivència. Demana al Sr. Gavín que rectifiqui i que se sumi al projecte de ciutat de tots 
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els ciutadans, que es mereixen polítics amb un sentit de ciutat seriós i sincer.  
 
La Sra. Arnalot dóna suport a la realització d’aquest ple extraordinari ja que considera necessari saber 
quina és l’opinió dels grups municipals amb relació al greu problema de l’incivisme. Darrerament s’ha 
acusat  l’oposició, quan s’ha parlat d’aquests temes, d’alarmistes, demagògics i electoralistes; el grup 
del PP no es dóna per al·ludit per aquestes critiques. Recorda que en el Ple de l’estat de la ciutat, el 
grup del PP ja va fer una proposta de resolució en què demanava l’elaboració d’un pla d’actuació 
contra el vandalisme (aquesta proposta va ser rebutjada pel Govern sense cap justificació raonada o 
raonable). Han passat cinc mesos hi ha estat un temps perdut; ara ens veiem abocats a fer un ple 
sobre aquest tema. Rebutja també els qualificatius abans esmentats,  que també podrien ser aplicats 
al Govern i a l’alcalde, perquè el  divendres passat van dictar un decret en el qual s’augmenten les 
sancions aplicables a certes conductes incíviques. L’alarmisme és un concepte fàcil d’invocar per un 
Govern que rebutja  l’autocrítica constructiva i alhora pretén desprestigiar l’oposició. La manca de 
denúncia d’uns fets no fa que  desapareguin.  
 
L’oposició té com a funció fiscalitzar el Govern i proposar mesures alternatives. Creuen que el Govern 
fa coses, però no tot allò que seria desitjable. El conformisme d’un Govern pot generar  alarmisme i 
aquesta és, ara , la qüestió. Diu, com a exemple, que en matèria de convivència ciutadana ens trobem 
amb un semàfor en color taronja; no existeix una situació de crisi ciutadana, però si no s’adopten 
mesures eficients podem acabar donant la raó a aquells que presumeixen d’alarmistes. Encara hi som 
a temps. El grup del PP no identifica incivisme amb inseguretat ciutadana. Pel seu grup l’incivisme està 
directament relacionat amb l’individu i més concretament amb el ciutadà, en la seva vessant de titular 
de drets i d’obligacions. Qualsevol conducta que traspassi o lesioni els drets dels altres és un acte 
incívic. Serem intolerants amb les conductes que atentin contra la convivència. Aquesta posició és 
irrenunciable, però estem oberts al diàleg i al consens. És difícil avaluar el grau d’incivisme en una 
ciutat (explica el nombre de denúncies, casos no denunciats, reunions amb representants veïnals, 
reclamació de major presència policial, percepció ciutadana, etc.). Es nega a reconèixer que els 
lleidatans siguem més incívics que altres ciutadans del nostre país. Darrerament la ciutat presenta una 
imatge més deteriorada; és culpa de molt pocs, però la responsabilitat d’eradicar aquests 
comportaments depèn de tots nosaltres i, molt especialment, de l’Equip de Govern.  
 
La proposta que van presentar de fer un pla contra el vandalisme proposava una sèrie de criteris per 
aportar solucions que eren: prevenció, assessorament, actuacions de regulació, etc., per aconseguir 
una millor convivència. Explica i detalla aquests instruments i tot un conjunt de propostes concretes. 
Invoca el consens necessari  per elaborar una ordenança que ha de regir en els propers anys. També 
manifesta la seva preocupació per la regulació del soroll a la ciutat, que creu que s’ha de regular de 
forma detallada en la nova ordenança de policia, ja que afecta la convivència. L’actuació des de 
l’Ajuntament és bàsica per eradicar l’incivisme.  Cal actuar de forma contundent i amb cura. Cal més 
presència policial al carrer i  més mitjans tècnics al seu abast. Tenim les competències per regular la 
convivència entre el ciutadans mitjançant les ordenances; hem de fer servir aquests instruments 
(esmenta diversos exemples). Demana consensuar una política unitària d’actuació contra l’incivisme. 
Ofereix diàleg i consens. Rebutja les acusacions d’alarmisme. El grup del PP denunciarà tot allò que 
els ciutadans reclamin. Fa una crida a la ciutadania: en demana a tots un esforç per millorar la imatge 
de la nostra ciutat i que quan sortim al carrer recordem que som a casa nostra. Anuncia les propostes 
de resolució que han presentat i demana consens.  
 
El Sr. Alonso vol agrair  el to de la intervenció de la portaveu del grup del PP, ja que considera que 
fixa en la justa mesura la situació del problema i no barreja qüestions diferents. Llegeix les definicions 
del diccionari de la RAELE de les paraules “vandalismo” i “civismo”: són expressions força diferents 
com es pot comprovar, i més quan també es vol barrejar conceptes com  inseguretat ciutadana o 
problemes de trànsit.  
 
Els problemes reals de la nostra ciutat (dels quals l’Equip de Govern és conscient) són similars al de 
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ciutats com la nostra: desperfectes al mobiliari urbà, grafits, excrements d’animals de companyia, etc. 
El grup de CiU acusa el Govern d’una conducta de màniga ampla, d’excessiva tolerància i 
d’improvisació. Esmenta unes declaracions en que es deia que l’anarquia regnava en els carrers de la 
ciutat. Avui mateix s’ha parlat d’onades d’incivisme a la ciutat. Aquestes manifestacions són crides a 
l’alarmisme i  treure el problema del  seu lloc. Els fets obeeixen a circumstàncies diverses (comenta les 
darreres polèmiques a  Barcelona, les situacions lamentables de França que es traslladen a altres 
països o la darrera manifestació d’okupes a Lleida). Però hi ha un element que incideix en aquesta 
“dramatització teatral” que avui es fa sobre el problema de l’incivisme: l’inici de la pre-campanya de 
CiU per a les properes eleccions municipals. S’ha començat aquesta pre- campanya desprestigiant la 
ciutat, exagerant un problema real i seguint les consignes del Sr. Xavier Trias segons el resultat polític 
que sobre aquest tema s’ha tret a la ciutat de Barcelona. Rebutja les crítiques que han fet contra els 
cossos de seguretat, que creu que han de rebre el màxim suport i, a més, dotar-los de més eines per a 
la seva actuació.  
 
Defensa el decret que incrementa les sancions..  Aquest decret no ha estat improvisat i ja fa mesos 
que es va informar de la redacció d’aquesta norma  en una comissió informativa. Llegeix algunes 
referències de premsa exterior sobre matèries relatives  a incivisme  a Gran Canària, Madrid, Holanda, 
Bèlgica, Anglaterra, etc. Rebutja l’acusació sobre passivitat de la Paeria i facilita dades dels darrers 
anys en matèria de denúncies per vandalisme (mes de 250 denúncies anuals) i un gran nombre de 
diligències judicials. Gràcies a l’actuació i investigació policial de la Guàrdia Urbana, se sap que a la 
ciutat de Lleida hi ha unes 40 persones que es dediquen a fer grafits, i també es té informació sobre 
els establiments comercials que subministren el material per fer-los  (ho explica amb detall). Aquests 
establiments tenen un important volum de negoci amb aquest material i un d’ells fins i tot  sorteja 
aquest tipus de material. De les 40 persones identificades s’han reconegut més de 60 marques 
personals (també ho explica amb detall). Tenim informació, s’estan fent intervencions amb les famílies i 
amb les escoles; hi ha la voluntat de continuar actuant. També és clara la voluntat del Govern 
d’incrementar el servei de Guardia de Barri (explica les dades). En els darrers quatre anys han 
ingressat 83 nous funcionaris a la Guàrdia Urbana; això demostra la voluntat del Govern de disposar 
dels elements que són necessaris per poder lluitar contra l’incivisme.  
 
Torns de rèplica 
 
El Sr. Gavín respon al Sr. Sàez dient, en referència als seus anys com a regidor de l’oposició, que “qui 
la vist i qui el veu”. Diu que els ciutadans als quals fa referència deuen estar al·lucinats si recorden que 
el Sr. Sàez va judicialitzar la vida política local, va dir que Lleida era una república bananera i que era 
una ciutat caòtica. Creu que ha destinat tota la seva intervenció a atacar-lo personalment. 
 
Respon al Sr. Pané dient que l’ensenyament està a les propostes que CiU planteja. Es defensa la 
funció de Lleida com a ciutat educadora, però es reconeix l’existència de tot un seguit de fets que no 
són positius. El grup de CiU defensa la ciutat i  la majoria dels ciutadans de bé, respectuosos amb les 
coses col·lectives i amb la resta dels veïns. Ens referim a aquelles persones que no són cíviques i  ens 
adrecem als responsables de la vida pública.  
 
Al Sr. Alonso li diu que no sap per quin motiu s’ha esmentat el Comitè Local de CiU; creu que intenta 
girar les paraules per transformar-les en coses que són falses. Mai he parlat d’anarquia, és mentida. La 
frase onada de vandalisme no l’ha dit el seu grup. Estima la ciutat (esmenta tot un seguit de carrers i 
places d’especial simbolisme on hi ha hagut recentment queixes o problemes). No són invents del grup 
de CiU, són fets que succeeixen a la ciutat. Es pot discutir el grau d’importància, però no es pot 
minimitzar-los. El grup de CiU no critica la Guàrdia Urbana: critica el regidor responsable i el Govern 
que dirigeix la Guàrdia Urbana. I la crítica es fonamenta en el fet que no se’ls  dóna prou suport: les 
instal·lacions són tan deficients que no resistirien una inspecció de treball.  En la seva intervenció 
inicial ja va deixar clar que l’incivisme no és un fenomen específic de Lleida; no entén, doncs, l’atac tan 
furibund del Sr. Alonso a la seva persona.  
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El seu grup intenta objectivitzar el problema: esmenta el nombre de controls de soroll de vehicles (que 
ha disminuït enguany, malgrat l’augment de les denúncies). Hi ha un problema de gestió en qüestions 
com el soroll, la Guàrdia Urbana o la neteja i el Govern no sap gestionar bé aquests serveis amb 
resultat de qualitat. Una part d’aquest problema no és només de gestió sinó de valors i de model de 
ciutat. Creu que darrerament hi ha un “papanatisme” entre els partits d’esquerres on els conceptes 
autoritat, ordre, vigilància, etc. es contraposen a  llibertat i a  modernitat; es vol promoure un model de 
convivència on la llibertat sense límits i l’espontaneïtat siguin els màxims valors que cal protegir.  
Aquesta visió esbiaixada està en el fons d’aquest problema. Nega les acusacions d’electoralisme (si 
s’hagués volgut guanyar vots s’hauria deixat que la situació es deteriorés encara més). Es denuncia 
per responsabilitat i  defensar els ciutadans. Estimem Lleida i per això ens rebel·lem davant una realitat 
que percebem clarament millorable. S’estan perdent moltes oportunitats i l’herència que ara es deixarà 
serà temps perdut peela present i perla futur.   
 
El Sr. Pané manifesta que troba la darrera intervenció del Sr. Gavín més serena i més assenyada; tot i 
que no li satisfà. Els regidors de CiU han estat presents en alguns barris i han parlat amb persones 
d’aquests barris i  també han expressat la seva opinió als mitjans de comunicació. Del que ha pogut 
transcendir (ja que no n’ha parlat amb els regidors i regidores responsables) el contingut d’allò que 
s’ha parlat és una denúncia contundent, tremendament elevada de to.  Darrere aquest to hi ha una 
crítica explícita al Govern, sense que se n’hagi parlat  amb els responsables d’aquest Govern. 
S’esperava del grup de CiU una actitud pedagògica que no s’ha donat; no s’ha aportat cap mena de 
criteri per poder-ne parlar i consensuar-ho. El catastrofisme pot tenir rendibilitat política a curt termini 
però mai a la llarga. La política és la comunitat, l’ordenació de la comunitat i la solidaritat que aquesta 
té respecte a ella mateixa. El catastrofisme és paralitzant, la negació de l’activitat. No obtindran així 
rèdits electorals.  
 
Nega les acusacions sobre papanatisme dels governs d’esquerres. No som tolerants amb els que no 
són tolerants. Cal comprometre’s a corregir actituds. Diu que a la reunió d’ahir de la Junta de 
Portaveus no es va pronunciar sobre el temps de les intervencions; es va referir a la manera com havia 
plantejat el grup de CiU la dramatització d’aquest Ple; com s’havia plantejat el problema de 
l’autoestima, la solidaritat i el foment de les actituds cíviques. Ofereix tot el seu temps per parlar amb 
l’oposició, però per parlar des de la Carta Educativa de la Ciutat, de quines mesures podem adoptar 
per elevar la consciència cívica, per fer efectivament una ciutat educadora. Els grups de l’oposició 
també són comunitat educativa. Demana compromís, i que no només es faci política partidista.  
 
El Sr. Sàez respon al Sr. Gavín dient que la seva rèplica no l’ha ofès per dues raons: la primera perquè 
no ofèn qui vol sinó qui pot. La segona, perquè tot el temps que ha dedicat a llençar insinuacions 
malicioses sobre aquest regidor no  l’ha dedicat a dir que la ciutat és vandàlica. Diu, el Sr. Sàez, que 
no se’n penedeix en absolut de la seva feina a l’oposició, de cap ni una de les seves actuacions, que 
assumeix. No té cap drap brut per rentar. És mentida que judicialitzés la vida política de la ciutat, ja 
que va ser el ministeri fiscal qui va obrir diligències per una denúncia nostra i el TSJC va dir que hi va  
haver delictes que no estaven prescrits o que no se’n podia esbrinar  l’autor. Això va reportar a la ciutat 
un guany de 100 milions de  pessetes. No es penedeix de res.  
 
En aquest debat presentaran propostes conjuntes amb tot el Govern, ja que uns temes com aquests 
cal afrontar-los des del màxim d’unitat possible. Pregunta al Sr. Gavín què li han fet els immigrants. Per 
quin motiu es fa una proposta com la número 8 de la seva relació (la llegeix íntegra) . Des de la 
Regidoria de Drets Civils, Cooperació i Immigració, i també des de la Regidoria de Serveis Personals 
s’estan endegant multitud de programes que tenen a veure amb ofertes de cursos de català, de 
formació de formadors, amb projectes de lectura conjunta i altres que descriu i relaciona. Aquests 
cursos no es fan com a requisit per rebre serveis públics; la sanitat o l’escolarització no necessiten cap 
requisit per rebre-les. Aquesta proposta de resolució no es pot incloure en un Plenari sobre el 
vandalisme. El serveis i la formació es presten perquè són la nostra obligació. Creu que les actituds 
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que defensa el grup de CiU poden tenir conseqüències en el futur. Lluitaran perquè no es puguin 
produir aquí situacions com les que ara  passen a París.   
 
La Sra. Arnalot respon al Sr. Pané que no és una minoria la que es queixa de la manca de civisme a 
la nostra ciutat (esmenta les opinions de les associacions de veïns). Cal actuar.  Al Sr. Sàez li diu que 
sap perfectament que hi ha problemes a la nostra ciutat i que el que tots volem és que se solucionin i 
que arribem a acords per aplicar les mesures que puguin fer-ho. Respon, també, al Sr. Alonso rebatent 
que els problemes de civisme puguin qualificar-se de petits problemes. Esmenta casos com la crema 
de contenidors o el trencament de vidres de centres socials; aquests fets no són petits problemes, són 
problemes grans. Diu que si quan el grup del PP va presentar al mes de juny la proposta sobre 
eradicació del vandalisme s’hagués presentat a aprovació la nova ordenança reguladora sobre 
aquestes conductes, ara ja estaria aprovada definitivament  i es podria aplicar.  
 
El grup del PP ha volgut parlar del problemes que tenim a la nostra ciutat; no han volgut entrar  a 
discutir qüestions passades o de caire personal. Hem volgut entrar al fons del problema i oferir diàleg i 
consens a l’Equip de Govern.  
 
El Sr. Alonso contesta al Sr. Gavín dient-li que si algunes de les declaracions que han estat 
publicades en els mitjans de comunicació com a seves no les ha dit, hagués pogut fer les rectificacions 
oportunes. Esmenta i llegeix unes línies d’una editorial d’un mitjà de comunicació de la ciutat, en que 
es qualifica d’exageració alguna de les declaracions del grup de CiU. Explica que té el costum de 
facilitar periòdicament a les Comissions Informatives les estadístiques de les actuacions de la Guàrdia 
Urbana. En matèria de controls de sonometria s’han fet, en els darrers tres anys, prop de 4.500 
controls de soroll de motos. Diu que l’incivisme és també l’actitud de la persona que pren els carrers de 
la ciutat com a circuits de Fórmula 1 (dóna les estadístiques de control de velocitat). També facilita 
dades del control sobre locals públics. S’està actuant amb rigorositat absoluta.  
 
Rebat també l’acusació de “papanatisme”. S’aplica amb rigor la normativa d’àmbit local, es dóna tot el 
suport a la Guàrdia Urbana, però també es treballa en positiu amb un programa d’educació viària i 
civisme per als nens i nenes de les escoles de la ciutat. Hi ha un programa de lluita contra l’absentisme 
escolar. Es va promulgar un decret de control del consum d’alcohol a la via pública. Aquesta setmana 
s’han detingut tres persones per la crema de contenidors; casualment aquestes persones no eren 
immigrants ni de la ciutat de Lleida. No es va aprovar la proposta del PP que ha comentat la Sra. 
Arnalot perquè el Pla d’actuació ja està en funcionament,i  coordina programes entre les diverses 
regidories. La nostra joventut és sana i participa en els programes que organitza l’Ajuntament (esmenta 
un seguit d’activitats i entitats que actuen en aquests àmbits).  
 
Presentació de les propostes de resolució  
 
El Sr. Alonso manifesta que l’Equip de Govern presenta una proposta única conjunta, configurada per 
sis punts. Dóna lectura al resum de les propostes i puntualitza els aspectes que considera més 
importants. Destaca, entre altres qüestions,  la funció de mediació de la policia; considera que s’ha 
demostrar clarament a França que és un error que la policia només faci funcions repressives. També 
diu que en la nova ordenança de civisme i convivència es recolliran les aportacions que vulgui fer 
l’oposició i les entitats de la ciutat. Es vol reconèixer també la tasca de molts joves que treballen en les 
ONG per la convivència, per la solidaritat amb programes per al tercer món i que fan que Lleida sigui 
una ciutat  reconeguda per aquesta bona convivència.  
 
La Sra. Arnalot diu que tot els grups ja han expressat quines són les qüestions que cadascú considera 
que cal millorar. El seu grup vol una ciutat millor, per això treballen i presenten les propostes que 
consideren positives per a la ciutat. Vol que aquest Ple pugui servir perquè el Govern conegui 
aquestes propostes. L’oposició també vol allò que sigui millor per a la ciutat i actua amb la més total 
responsabilitat. El grup del PP té el suport d’un bon nombre de ciutadans que han dipositat la seva 
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confiança en les eleccions municipals i el respecte de tots els ciutadans. Manifesta el desig  que més 
sovint les proposicions del seu grup puguin ser aprovades.  
 
El Sr. Gavín manifesta que el seu grup ha presentat un conjunt de 13 propostes. En un mínim de 9 
d’elles es parla de convivència, de civisme, de respecte a l’espai comú, de valors positius. Hi ha un 
ventall de propostes que van des de l’escola a la promoció del civisme;  també de vigilància, seguretat, 
etc. És un ventall obert i complet de propostes. Una de les 13  parla de les persones que han vingut de 
fora, i esmenta els conceptes de drets i deures. Diu al Sr. Sàez que en el tema de la immigració es 
poden triar diversos camins: parlar amb un iman integrista i veure mesquites a València (com han fet 
ells) o que es demani  a tothom els mateixos drets i els mateixos deures (com planteja el grup de CiU 
en la seva resolució). Esmenta les declaracions d’un advocat marroquí (fotografiat amb el Sr. Sàez) 
que coincideixen, segons el seu criteri, amb el contingut de la proposta de CiU. Respon al Sr. Pané 
dient que han demanat consens; que el Decret de mesures urgents es va fer aquest divendres i només 
hi ha hagut temps per fer  una lectura ràpida; encara no s’ha comentat en la Comissió Informativa. 
Pregunta si l’oferiment de consens implica  tot el Govern. Proposa, anar encara més enllà, que es 
deixin sobre la taula totes les propostes de resolució i parlem de debò de consensuar aquestes 
qüestions sobre la base d’un canvi de la política del Govern, que allò que s’ha dit en els discursos 
precedents sigui cert. Ha d’haver-hi voluntat política per negociar i consensuar una única ordenança 
que reculli totes les qüestions comentades.  
 
 
SEGONA PART   
 
Votació de les propostes de resolució  
  
Abans de la votació, el Sr. Gavín pregunta si s’accepta la darrera proposta de consensuar les mesures 
que fan referència a aquesta qüestió. El Sr. alcalde  diu que es posaran a votació les propostes 
presentades, ja que l’alternativa del Sr. Gavín parteix de la premissa  que l’Equip del Govern canviï la 
seva política.  
 
Propostes de resolució del grup del PP.  
 
a.- Per unanimitat s’acorda aprovar les següents propostes del grup del PP: 
 

1.- Que en determinades situacions a més de la multa o en el seu lloc una sanció consisteixi 
en un treball social. 
 
2.- Augmentar la multa per soroll de les motos i que es contempli també aquesta sanció de 
forma específica a l’ordenança de policia i bon govern. 

 
b.- Amb 15 vots en contra dels grups del PSC, ERC-EV i ICV-EA  i 11 vots a favor dels grups de CiU i 
PP, es rebutgen les propostes següents: 
 

1. Instal·lar cameres de vídeo vigilància a altres zones de la ciutat en funció de les necessitats. 
 
2. Elaborar un pla d’actuació contra el vandalisme per tal d’evitar la degradació de la ciutat 
com a conseqüència del mateix. 
 
3. Incrementar la plantilla de la Guardia de barri. 

 
 
Propostes de resolució del grup de CiU 
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a.- Per unanimitat s’acorda aprovar les següents propostes del grup de CiU: 
 

1. L’Ajuntament de Lleida imposarà mesures contundents per tal d’acabar amb les molèsties 
ocasionades pel soroll nocturn com és la conducta inadequada dels/les motoristes a la nostra 
ciutat. 
 
2. L’Ajuntament promourà la substitució d’una part de la corresponent sanció econòmica i la 
reparació dels danys ocasionats a la ciutat, per treballs gratuïts en benefici de la comunitat, 
que han perjudicat. 

 
 
b.- Amb 15 vots en contra dels grups del PSC, ERC-EV i ICV-EA  i 11 vots a favor dels grups de CiU i 
PP, es rebutgen les propostes següents: 
 

1. L’Ajuntament de Lleida incrementarà els efectius en el cos de la guàrdia urbana per tal 
d’augmentar la presència d’aquesta al carrer. 
 
2. L’Ajuntament de Lleida incrementarà i reforçarà les estructures de comandament de la 
guàrdia urbana. 
 
3. L’Ajuntament de Lleida incrementarà la instal·lació de cameres de vigilància en els punts 
detectats com a conflictius de la nostra ciutat. 
 
4. Es per això que l’Ajuntament de Lleida, aplicarà en casos reincidents la quantitat màxima de 
la sanció permesa. 
 
5. L’Ajuntament de Lleida incrementarà els urinaris públics al centre de la ciutat, respectant el 
paisatge urbà per tal de no provocar un impacte visual negatiu. 
 
6. L’Ajuntament de Lleida contractarà educadors/es de carrer per tal de promoure el civisme i 
la convivència a la ciutat. 
 
7. L’Ajuntament de Lleida redactarà un  nou programa d’acollida per a les persones adultes de 
procedència extracomunitàries, que inclogui la informació i la formació sobre els drets i deures 
de la nostra societat, els costums, les tradicions i les pautes de convivència que regeixen la 
societat lleidatana, amb la finalitat d’una major integració social. Aquesta formació serà requisit 
indispensable per acollir-se als ajuts municipals. 
 
8. El Paer en cap, com a president, reunirà trimestralment la Junta de seguretat local. 
 
9. L’Ajuntament de  Lleida unificarà les ordenances aprovades i les pendents d’aprovar que 
tinguin relació amb el civisme i la convivència. 
 
10. L’Ajuntament de Lleida elaborarà un pla integral de lluita contra l’incivisme que divulgui els 
valors de convivència i de respecte per l’espai comú, amb la implicació del teixit associatiu de 
la ciutat: associacions de veïns, associacions de comerciants, AMPAS, etc. 
 
11. L’Ajuntament d’acord amb un pla integral d’infrastructures, vincula a urbanisme i a l’àrea 
de joventut, incentivarà la creació de casals de joventut en aquells barris on encara no hi estan 
implantats i que donin resposta a les inquietuds actuals de la gent jove de la nostra ciutat.  
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Propostes dels grups del PSC, ERC-EV i ICV-EA 
 
a.- Amb 22 vots a favor dels grups del PSC, CiU,  ERC-EV i ICV-EA i 4 abstencions del grup del PP, 
s’aproven les propostes següents:  
 

1. Rebutjar el comportament d’aquells ciutadans veïns de Lleida o no, que actuen al marge de 
qualsevol norma bàsica de convivència generant molèsties al conjunt dels ciutadans o 
deteriorant béns de titularitat pública. 
 
2. Reconvertir l’actual ordenança municipal de policia i bon govern en una ordenança de 
civisme i convivència amb l’objectiu d’assolir la tolerància zero envers aquelles actituds que 
alterin la convivència ciutadana. 

 
b.- Amb 15 vots a favor dels grups del PSC,  ERC-EV i ICV-EA, 7 vots en contra del grup de CiU i 4 
abstencions del grup del PP, s’aproven les propostes següents:  
 
 

1. Rebutjar l’intent de desvirtuar la imatge pública de la nostra ciutat, cohesionada i solidaria, 
magnificant petits fenòmens d’algunes conductes anòmales, absolutament aïllades i 
minoritàries, que es produeixen en qualsevol col·lectivitat. 
 
2. Continuar treballant des dels diferents àmbits, per l’educació i la participació dels ciutadans, 
la integració de les persones amb dificultats, la consecució d’alternatives d’oci i lleure pels 
nostres joves, i l’eliminació de qualsevol tipus de discriminació a la nostra societat per raons 
de sexe, edat, religió, opinió o procedència. 
 
3. Potenciar els serveis de policia de proximitat de la Guardia Urbana i, desenvolupar els 
diferents programes de Serveis Personals, Joventut, Esports, Participació, Cultura amb 
l’objectiu de continuar treballant com fins ara, per garantir la convivència als espais públics. 
 
 
4. Impulsar l’aplicació de totes aquelles eines que disposa el govern municipal per tal de 
controlar de forma eficaç els possibles autors de fets que alterin la convivència, com el Decret 
de 11 de novembre de 2005, que incrementa les sancions contra les persones que alteren la 
convivència, així com impulsar i aplicar convenis amb l’Administració de Justícia per tal que les 
sancions econòmiques per aquests actes, pugui ser transformades en treballs per a la 
societat. 

 
 
Clou la sessió el Sr. Alcalde agraint el desenvolupament d’aquest Ple. Vol fer constar la seva 
preocupació sobre la visió apocalíptica que s’ha tramés de determinats aspectes de la vida ciutadana 
(entenent l’apocalipsi com una visió futurista). Lleida no té un futur apocalíptic; no tindrà mai guetos si 
desenvolupem el nostre urbanisme humà i la política municipal estigui centrada en les persones.  
Esmenta un article d’avui del filòsof Rafael Argullol que se centra en aquests temes. Hem de ser 
rigorosos en el respecte a les llibertats democràtiques i exigents amb el compliment de les normes de 
convivència. Hem de gestionar bé tres binomis: tolerància i respecte; educació i rigor; oportunitats i 
responsabilitats. Per fer això possible la Paeria fa polítiques: d’educació, d’integració laboral,  
d’integració social, de participació, preventives amb col·lectius, d’habitatge i d’urbanisme. Cita a Max 
Weber per la defensa de la mesura com  un valor fonamental en política. Les actuacions incíviques 
puntuals no podem creure que es generalitzin. El Govern ha treballat, ha donat la cara i ha resolt 
problemes.  
 
Ofereix la mà per fer polítiques de ciutat que millorin la convivència. Agraeix al grup del PP que hagi 
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separat els conceptes d’incivisme i inseguretat.  No vol acabar el seu parlament referint-se a una 
minoria incívica; vol parlar de les més de cent entitats juvenils i dels aproximadament vuit-cents 
voluntaris que treballen a la ciutat i que amb la seva il·lusió i treball fan que Lleida sigui una de les 
ciutats amb més cohesió ciutadana. Drets i deures van sempre junts; separar-los genera conflictes. 
Podem ser tolerants quan les conductes ciutadanes són respectuoses amb les persones i amb els 
béns públics. Defensa l’educació de qualitat i el rigor amb les persones que vulguin restar al marge. 
Acaba la intervenció citant al matemàtic J.E. Pointcarè que fixava l’educació com a principi polític 
fonamental. Clou reiterant el binomi exigència – educació com a idea final.  
 
L’alcalde aixeca la sessió, de la qual, com a secretari, estenc aquesta acta. 
 
 
El secretari            Vist i plau 
                                               L’alcalde 
 

 
 


